

新中国成立以来承担国际责任的历史考察

李 丹

(厦门大学 福建 厦门 361005)

摘 要: 新中国成立以来一贯重视承担国际义务,在不同时期形成了各具特色又一脉相承的中国国际责任观,并以此为指导展开了极富时代特色的外交实践。建国初期,高举国际主义大旗是党的第一代领导人履行国际义务的鲜明特色;改革开放后,推动建立国际新秩序是第二代领导人承担国际责任的突出贡献;冷战结束后,广泛参与国际机制成为中国承担国际责任的现实选择;新世纪以来,推动建设和谐世界是新时期中国担当大国责任的集中表现。

关键词: 国际责任; 国际秩序; 中国外交; 和谐世界

中图分类号: D82 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5381(2013)03-0108-06

积极承担国际责任是新中国外交的一贯选择。作为中国外交战略的决策者、掌舵者,历代中央领导集体都非常重视中国对国际义务的履行,他们结合不同时期中国内政外交的任务与形势,在中国国际责任问题上的认知与担当问题上,形成了一脉相承又各具特点的国际责任观,并以此为指导,展开了极富中国特色与时代特征的外交实践。

一、高举国际主义大旗: 建国初期践行国际责任的鲜明特色

建国伊始,毛泽东在第一届全国人大第一次会议上宣告“我们的总任务是:团结全国人民,争取一切国际朋友的支援,为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗,为保卫国际和平和发展人类进步事业而奋斗。”^[1] 新中国将爱国主义和国际主义相结合作为我国处理对外关系的根本出发点,致力于保卫国际和平、促进人类进步的远大理想。毛泽东曾指出,“因为中国是一个具有九百六十万平方公里土地和六万万人口的国家,中国应当对于人类有较大的贡献。”^[2] 新中国为国际社会作贡献,尽义务主要体现在以下几个方面:

(一) 支持、支援被压迫民族和国家的民族解放和经济发展

新中国支持亚洲、非洲和拉丁美洲各国的民族独立解放运动,以及世界上一切国家的和平运动和正义斗争。毛泽东强调“已经获得革命胜利的人民,应该援助正在争取解放的人民的斗争,这是我们的国际主义义务。”^[3] 对于新独立的前殖民地国家,新中国在经济上给予他们力所能及的援助,在平等互利的基础上发展同他们的贸易往来和经济合作,帮助他们发展民族经济,巩固政治独立。1950年,中国开始向朝鲜和越南两国提供物资援助。1955年万隆亚非会议后,中国对外援助范围从社会主义国家扩展到其他发展中国家,尤其是对非洲兄弟慷慨解囊。在对外援助八项原则的指导下,中国政府和人民在自身建设任务相当繁重的状况下,支援并帮助发展中国家建设了一大批国计民生所迫切需要的项目。70年代,我国又向几内亚比绍、安哥拉、莫桑比克、津巴布韦、纳米比亚以及南非等国民族解放组织无偿提供财力物力、武器装备、人员培训等方面的援助,有力推动了这一地区的民族解放、经济独立,为非洲大陆最终完成非殖民化历史任务作出了应有的贡献。中国支持被压迫民族和国家的友好政策赢得了第三世界国家的尊重与支持。仅70年代上半期就有40多个亚非拉国家先后同中国建立了外交关系。

收稿日期: 2013-01-18

基金项目: 本文为福建省2012年社科规划项目《和谐世界建设中的大国责任》(2012B072)的研究成果。

作者简介: 李 丹,女,厦门大学公共事务学院政治学系教授,博士生导师。研究方向: 国际政治与科学社会主义。

(二) 确立和平共处五项原则为处理国与国之间关系的基本准则

在新中国诞生的曙光中,毛泽东明确宣告,“我们必须和一切爱好和平自由的国家和人民团结在一起”^[4]。建国后,和平共处被奉为新中国对外处理国际关系的指导思想。“我们深信,不同政治制度的国家是能够和平相处的,我们愿意与一切国家和民族的人民,建立平等往来、互利通商、文化交流的友好关系,以便实现各国人民共同的和平愿望。”^[5]中共八大政治报告郑重提出“我们以五项原则为基础的和平共处政策不排除任何国家,对于美国,我们也同样具有同它和平共处的愿望……铁幕不在我们这一边,我们的门是对一切人敞开的。”^[6]传递了新中国与不同意识形态、政治制度国家求同存异,团结合作的愿望。1964年毛泽东向法国议会代表团表示,“我们做个朋友,做个好朋友,你们不是共产党,我也不是你们的党,我们反对资本主义,你们也许反对共产主义,但还是可以合作。”^[7]在和平共处思想的指导下,中国在外交实践中突破了新中国成立之初“一边倒”的战略框架,赢得了挪威、丹麦、以色列、芬兰、瑞典和瑞士等西方国家的承认。到70年代初,中国基本完成同美国以外的资本主义发达国家的建交过程。和平共处五项原则在我国的大力倡导下,成为中国同不同类型国家发展友好合作关系的准则,并在国际风云变幻考验中得到越来越多国家的认同,显示出强大的生命力,成为中国奉献给国际社会的宝贵精神财富,也是新中国软实力的重要表现。

(三) 立场鲜明,打谈结合,在国际事务中敢于担当、勇于负责

反帝反殖反霸是毛泽东时期中国外交的鲜明主张。朝鲜战争爆发后,中国派遣中国人民志愿军跨过鸭绿江,同朝鲜人民并肩作战,迫使美国于1953年签订停战协定。中国在朝鲜战争中虽然遭受了巨大损失,但树立了新中国不畏强暴、伸张正义的负责任国家形象。同时,中国还采取多种形式大力援助印度支那人民取得反法抗美、争取民族独立斗争的胜利。中国不怕战争但更善于谈判,胜利为和平谈判创造了有利条件。在日内瓦会议上,初登国际舞台的新中国努力展开斡旋,力促缓和朝鲜半岛和印度支那半岛的紧张局势,为最终达成和平停战协议做出了卓越贡献。以此为契机,中国从1955年开始与美国在日内瓦和沙阿举行长达15年的大使级代表会谈,结束了双方互不接触的局面。周恩来在万隆会议期间发表声明指出“中国人民同美国人民是友好的。中国人民不要同美国打仗。中国政府愿意坐下来同美国谈判”。1972年,中美最终结束了长达20多年的对峙格局。对于中苏两党两国的分歧,毛泽东采取“坚持原则,后发制人;坚持斗争,留有余地;坚持团结,反对分裂”的方针,坚持有理有利有节,十分注重策略和影响。勃列日涅夫上台后,党中央和毛泽东决定派周恩来访苏,为争取改善关系再次作出努力,展现了中国共产党在国际共产主义运动中求团结、顾大局的姿态。70年代,苏联推行霸权主义,加大对华军事威胁,中国建立了最广泛的国际统一战线,创造性地调动一切力量,为争取世界和平、创建良好的国际环境作出了巨大贡献。

二、建立国际新秩序:邓小平时代中国承担国际责任的重要作为

20世纪70年代末,中国开启了改革开放的伟大历程,从而将国际责任置于宽广的国际背景下,突出强调了中国在促进人类发展进步方面的责任。党的十二大报告指出,“我国是有十亿人口的大国,应当对世界有较大的贡献,人们也理所当然地对我们抱有期望。但是我们已经做的比我们应当做的还差得很远。我们要作出更大的努力,加强自己的建设,以便为维护世界和平、促进人类进步发挥应有的作用。”中国坚定地站在发展中国家的立场上,鲜明地提出要建立国际政治经济新秩序的构想,指明了建立新秩序的目标、原则、动力,并身体力行将其付诸中国外交的实践。这一整套战略思想是对人类社会的杰出贡献,也是中国承担国际责任的重要内容和表现。

(一) 中国支持并推动建立国际新秩序的正义主张

邓小平早在1974年出席联合国特别联大时就提出了关于建立国际经济新秩序的主张,“第三世界国家强烈要求改变目前这种极不平等的国际经济关系,并且提出了很多合理的改革建议。中国政府和中国人民热烈赞同并坚决支持第三世界提出的一切正义主张。”^[8]此后通过多次论述他将建立国际新秩序的思想予以充实、发展和完善,并将其放在世界主题和全人类发展的高度加以认识。1987年在会见联合国秘书长德奎利亚尔时,邓小平说“中国的政策与阁下一样,是把战争与和平问题、南北的经济发展问题,以及建立国际经济新秩序的问题,作为主要任务。这就抓住了要害。”^[9]1988年12月,邓小平在会见日本贸促会访华团时指出,目前是建立国际政治新秩序的时期。国际政治领域由对抗转为对话,由紧张转向缓和,出现了许多新的情况,因此应该提出一个建立国际政治新秩序的理论。不久后他在与印度总理会谈时指出“现在世界

上有两件事情要同时做,一个是建立国际政治新秩序,一个是建立国际经济新秩序。”“应当把发展问题提到全人类的高度来认识,要从这个高度去观察问题和解决问题。”^{[10]282}1991年3月,七届全国人大四次会议决议正式提出以建立公正、合理的国际新秩序作为中国外交政策重要的组成部分。二战后以维护国际垄断资本为特征的国际旧秩序并没有随着殖民体系解体而瓦解,继续严重阻碍着人类社会的发展进步,成为制约发展中国家发展的最大症结。邓小平呼吁建立国际新秩序旨在从全人类发展的高度解决和平发展这两大战略性、全局性问题,显示了中国对发展中国家命运、对全人类未来高度负责的历史使命感。

(二) 和平共处是建立新秩序的方式与内容

在关于如何建立新秩序问题上,中国的一贯主张是在和平框架下实现新旧秩序过渡转换,避免引起动荡不安。邓小平在会见缅甸总统吴山友时说“处理国与国之间的关系,和平五项原则是最好的方式。其他方式,如‘大家庭’方式,‘集团政治’方式,‘势力范围’方式,都会带来矛盾,激化国际局势。”^{[10]96}在南北差距十分悬殊的情况下,以激烈的方式废旧立新既不可能也不明智,负责任的做法应该是在和平共处的基础上通过渐进性方式进行改革,这才能反映新秩序的特征与本质:和平、稳定、公正、合理。这是十四大报告对国际政治经济新秩序特质的概括,“根据历史经验和现实状况,我们主张在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处等原则的基础上,建立和平、稳定、公正、合理的国际新秩序。这一新秩序包括建立平等互利的国际经济新秩序。”和平共处五项原则一方面具有普遍公认性,符合联合国宪章的宗旨和原则,反映了和平与发展的时代潮流,为国际社会普遍接受;另一方面,五项原则体现了发展中国家的内在诉求,如前四项原则中都有“互”的要求,最后一项是“共”的目标,充分体现了国家之间不分大小、贫富、强弱在权利和义务上的平等性、公正性、均衡性、相互性。将和平共处五项原则植入建立国际新秩序的构想中并成为其核心灵魂,这是中国智慧在国际战略问题上的表现,也是中国创造性参与国际建设的标志。

(三) 以合作对话推动建立新秩序的外交实践

“在国际问题上无所作为不可能,还是要有作为。作什么?我看要积极推动建立国际政治经济新秩序。”^{[10]363}中国是联合国安理会的常任理事国,是属于第三世界的发展中大国,是立志为人类作贡献的社会主义国家,是敢于担当使命的负责任国家,理所应当在建立国际政治经济新秩序的历史进程中发挥中坚作用。中国从和平大局出发、从发展全局着眼,将不划线、不对抗、不纠缠、不树敌、和为贵、广交友的新思路新话语植入到中国外交实践中,勾画了同所有国家合作往来的外交大手笔,将南北对话、南南合作当作建立新秩序的动力。为促进南北对话,邓小平对霸权主义进行了与时俱进的解释,指出霸权主义不代表某种社会制度,不专指某个国家,不涉及所有的政策,对事不对国,也不排斥经济上的往来与合作。在南南合作方面,中国继承了对非洲国家提供援助的优良传统,并从1980年起,对亚非拉发展中国家进行直接投资。从1978年到1990年,中国同西亚北非地区的10多个国家签署工程承包和劳务合作合同总数2639个,总合同额为56亿美元。1983年1月,中国政府宣布中国同非洲国家开展经济技术合作的四项原则,树立了新时期南南之间平等互利合作的新模式。在周边国家关系上,邓小平提出了“搁置争议、共同开发”的主张,对领土争议,主张通过共同开发,在合作中增进相互了解,为最终合理解决主权的归属创造条件。这种面向未来、顾全大局的做法表明了中国与邻为善的诚意,为国际新秩序的建立树立了现实典范。

三、参与国际机制:第三代领导人对中国承担国际责任的现实选择

冷战结束改变了国家间激烈对峙的局面,长期和平环境的出现为中国的经济腾飞提供了难得的契机。在成功突破西方国家的制裁封锁后,伴随着市场经济的推行,中国经济实力持续快速增长。这些导致了国际社会尤其是一些周边国家“中国威胁论”的盛行。第三代领导集体审时度势,重新思考定位中国的国际地位、身份和形象,广泛加入参与全球国际机制,创建加强地区安全和经济机制,积极履行中国的国际责任。

(一) 建立负责任的伙伴约束机制

伙伴关系外交,是指国家间以共同利益为基础、以平等协商为特点,以求同存异为原则进行的合作外交。中国与其他大国之间建立的广泛多样的伙伴关系,通过对话和磋商处理相互间的摩擦和分歧,实现了领导人经常性或年度的定期会晤与热线联系、部长级的定期会晤、政府部门间高级官员的定期磋商及非政府组织间的密切联系,并以此为机制保障双方关系不因一时一事影响全局,使双方关系控制在能预期、可解决的范围内。“伙伴关系模式解决了我国在不结盟模式下大国关系若即若离的状况,从而实现了与大国的既不结盟

又不对抗,既竞争又合作、协商对话的良性互动关系。”^[11] 伙伴外交符合并适应经济全球化、政治多极化、国际关系民主化的世界发展潮流,作为一种机制化程度高的交往合作方式,有利于我国与其他大国之间建立稳定有序、进退有度、成熟负责的大国机制。通过与其他大国达成彼此对对方大国地位的尊重,中国有效地向外国传递了不会挑战现有秩序的信息,避免了因自身崛起而与其他大国形成对抗或冲突的局面,这本身就是维护国际和平与稳定的负责表现。

表 中国与世界上主要国家建立的不同形式的伙伴关系

与俄罗斯	1996 年	面向 21 世纪的平等互信的战略协作伙伴关系
与法国	1997 年	长期的全面伙伴关系
与美国	1997 年	面向 21 世纪的建设性战略伙伴关系
与加拿大	1997 年	跨世纪的全面合作伙伴关系
与欧盟	1998 年	面向 21 世纪的长期稳定的建设性伙伴关系
与英国	1998 年	面向未来的全面伙伴关系
与日本	1998 年	致力于和平与发展的友好合作伙伴关系
与澳大利亚	1999 年	面向 21 世纪的长期稳定、健康发展的全面合作关系
与德国	2004 年	具有全球责任的伙伴关系
与意大利	2004 年	稳定、友好、长期、持续发展的全面战略伙伴关系

(二) 发挥负责任地区大国作用

一个成长中的大国应该更好地融入地区,更有效地担当地区责任,推动实现区域稳定繁荣。亚洲金融危机是中国负责任理念与行动得以展现的重要契机。中国积极参与国际货币基金组织对亚洲有关国家的援助,向泰国等国提供了总额 40 亿美元的援助;本着高度负责的态度,作出人民币不贬值的决定,为维护本地区稳定乃至全球稳定发展发挥了重要作用;积极协调各方,推动地区和国际金融合作机制。危机中的作为使中国负责任的大国形象逐渐赢得了世界范围内的普遍认同和赞誉,“负责任大国”的判断和评价也越来越频繁地见诸媒体。中外不少学者都认为在亚洲金融危机中,中国扮演的角色是其开始发挥负责任作用的转折点、分水岭。1999 年中国首次提出互信、互利、平等、合作的新安全观;2001 年在中国的主动倡议下成立上海合作组织;2002 年中国与东盟达成了建立自由贸易区的具有里程碑意义的框架协议。中国“负责任的大国”的理念和行动还体现在通过友好谈判和平解决同邻国的领土、领海和海洋权益争端,在地区热点问题上发挥建设性作用,使中国不断增强的力量成为本地区和平与稳定的有力保障。

(三) 走向世界舞台构筑负责形象

20 世纪 90 年代,中国加快了融入世界的步伐,具体体现为广泛参与国际制度与国际事务,提供国际公共产品,自觉遵守维护国际和平与发展秩序。1996 年中国参加了当时 37 个全球性政府间组织中的 30 个,参与率相对国家发展程度而言是较高的,相当于美国的 90%。^[12] 融入世界同时意味着为世界负责,中国参与国际组织的意图与态度发生了很大变化。“如果说此前中国的参与还主要是基于对实际利益得失的考虑的话,那么此后中国对裁军、环保和人权等多边国际机制的参与则不仅明显体现出对多边国际机制及其所倡导的价值的认同,而且也表明了中国对全球公共问题治理的负责任态度。”^[13] 中国开始以自信积极的姿态构筑负责任大国的形象,这种身份构筑既体现在新安全观、政治多极化、国际关系民主化、共赢发展、文明多样性等外交理念上,更体现在中国加入国际核不扩散机制、参与 WTO 和 APEC、建立上海合作组织、倡导千年首脑会议等多边外交实践中。其中,最有代表性的是中国在加入世界贸易组织方面的不遗余力,掀起了轰轰烈烈的外交运动。另一方面中国也开始主动倡导和培育多边外交舞台。通过对多边国际机制的参与,中国负责任大国身份的建构也日益被国际社会所接受。

四、建设和谐世界:新时期中国担当国际责任的集中表现

毛泽东时代,中国担当国际责任,在很大程度上是出于社会主义国家的道义发扬国际主义精神,不求回报,不计成本,理想主义色彩浓厚;邓小平时代中国履行国际责任是基于联合国常任理事国和第三世界重要一员的身份发挥负责作用,立足现实,理性审慎;江泽民时代,中国在经济上持续高速增长,大国意识、责任意识形成,开始承担地区大国责任,积极融入国际社会;目前中国对国际负责的能力和意愿都有很大增强与提升,外在需求压力也不断增大,在和谐世界战略指导下,中国履行国际责任不仅是实然,更成为应然与必然。

2006年,温家宝总理在答记者问时明确宣示“中国已经成为一个负责任的国家”,其负责任作用具体体现在促进国内发展、维护世界和平、推广睦邻互信、积极参与多边机制、参与反恐与防核扩散等十个方面。^[14]新一代党的领导人国际责任的担当集中体现在以下几个方面。

(一) 以和平发展树立新兴大国崛起典范

中国正在以什么样的方式崛起?中国崛起对世界意味着什么?中国世界第一的人口规模和发展速度招致国际社会对中国的担忧。“中国的发展走向和战略意图就是4个字:和平发展,即对内求和谐、求发展,对外求和平、求合作。具体地讲,就是要通过和平的方式,通过对自身制度的不断改革和完善,通过中国人的艰苦奋斗和发明创造,通过同世界各国持久友好相处、平等互利合作来实现上述目标。”^[15]和平发展是中国实现现代化和富民强国、为世界文明进步作出更大贡献的战略抉择。“这条道路最鲜明的特征是科学发展、自主发展、开放发展、和平发展、合作发展、共同发展。”^[16]科学发展是坚持以人为本,坚持全面协调可持续发展;自主发展是不把问题和矛盾转嫁给别国的自律式发展;开放发展是与各国内外联动、互利高效的发展;和平发展是积极为世界作贡献,不侵略不扩张,不争霸不称霸的发展;合作发展是与各国在良性竞争中取长补短的共赢发展;共同发展是与各国人民并肩携手、共享发展成果的发展。和平发展道路体现了中国为了人类共同未来对自身发展的一种审慎和约束,是对世界人民高度负责的表现。中国坚持科学发展,努力转变增长方式,走自主发展道路,使自己的发展成果惠及亿万国民同时,不仅不累及他国利益、不祸及自然环境,而且还通过全方位地承担国际责任,为全人类作出更大贡献。这是一种史无前例的崛起方式,是新兴大国崛起的典范。这一新型崛起模式在国际金融危机中不仅经受了考验,还为全球经济复苏提供了动力。因此胡锦涛同志在金砖大国峰会上自豪宣布,“中国的发展是开放共赢的发展”,“中国的发展是负责任的发展”。^[17]

(二) 推动建设和谐世界造福全球

建设和谐世界是中国担当大国责任的集中表现。和谐世界战略是负责任大国战略,中国提出建设和谐世界主张突显了大国责任意识,体现大国责任目标。“推动建设和谐世界,回答的是中国将致力于建设什么样的世界、什么样的国际秩序,其实质是我们党的国际秩序主张与行为准则。”^[15]中国与世界的关系经历了由主流世界的反抗者、批判者、游离者,到接受者、参与者、合作者再到倡导者、建设者、塑造者的转变。日益强大的中国一改过去的受害者心态,以自信、乐观、开放的姿态融入到国际体系中来——中国是世界的,世界也是中国的。因此,承担国际责任就是责无旁贷的份内之事。和谐世界是中国作为负责任大国的积极宣示和政治承诺,突显了中国负责的信心与决心,体现中国的自信与能力。“建设和谐世界与我国承担一个全球性大国的责任有着相辅相成的关系。”^[18]建设和谐世界实际上是两个方面:一是表明了我们的战略抉择,把自身的发展与人类共同进步和共同利益联系在一起。二是确立新的价值取向,促进爱好和平、讲求正义、尊重秩序的大国责任意识的扩展。构建和谐世界是中国作为国际体系的局内人、参与方对国际体系建设的重要贡献,突出了中国承担国际责任的自觉性、建设性、开拓性、前瞻性。

(三) 全方位承担地区和全球责任

中国正在从一个负责的地区大国走向全方位负责大国。在亚洲事务中,中国采取负责的内政外交政策,把睦邻、富邻、安邻当作首要的外交政策,使中国的和平发展成果惠及周边国家,推进朝核问题六方会谈、支持东亚峰会和东盟一体化建设、大力援助周边灾难危机、劝和促谈伊朗核争端,尤其是在事关主权的领土领海争议中,中国自始至终顾全大局、保持克制,力尽一个地区大国维护区域和平、稳定与繁荣的责任。然而仅仅在地区承担责任是不够的,中国要履行的责任要与目前的身份、地位和角色相一致。在政治地位上,中国是五大常任理事国之一,是发展中国家的代言人,是联结南北东西国家的桥梁,是无可争议的政治大国,承担发展中大国责任义不容辞;在经济地位上,中国更加引人注目,第二经济大国、“最大世界工厂”、第一大货物贸易出口国、第二大进口国、最大外汇储备国、最大的发展中国家等头衔已经将中国推到世界舞台的中央。中国还没来得及享受实力、身份、地位、角色变化带来的荣光便已经背负上国际舆论的巨大压力,近年来“大国傲慢论”、“汇率操纵论”、“新殖民主义论”、“中国强硬论”等各种“责任论”、“威胁论”轮番上演,无不与此有关。中国海外利益流失现象频发也促使我们需重新思考定位中国的国际责任。十八大报告宣示“以更加积极的姿态参与国际事务,发挥负责任大国作用”,明确了中国对大国责任的承诺与担当。

总之,中国致力于成为国际社会负责任大国,既是中国实现和平发展的内在诉求,也是与自身实力增长

相适应、走向真正大国的必然自觉,同时还是对国际社会的外在施压的一种善意回应。中国国家能力的成长提供了履行国际责任的能力保障,和谐世界的新理念为履行国际责任提供了理论支持,有声有色的外交行动则提供了现实支撑。

参考文献:

- [1] 第一届全国人民代表大会第一次会议开幕 [N]. 人民日报,1954-09-16.
- [2] 毛泽东. 纪念孙中山先生 [N]. 人民日报,1956-11-12.
- [3] 毛主席. 接见非洲朋友时的讲话 [N]. 人民日报,1963-08-09.
- [4] 毛泽东在中国人民政治协商会议第一届全体会议上发表的开幕词 [N]. 人民日报,1949-09-22.
- [5] 我们伟大的祖国向着和平建设的大道前进——庆祝中华人民共和国第三届国庆节 [N]. 人民日报,1952-10-01.
- [6] 刘少奇. 在中国共产党第八次全国代表大会上的政治报告 [N]. 人民日报,1956-09-17.
- [7] 毛泽东. 毛泽东文集: 第8卷 [M]. 北京: 人民出版社,1999: 370.
- [8] 邓小平在联大第六届特别会议上的发言 [N]. 人民日报,1974-04-11.
- [9] 邓小平思想年谱 [M]. 北京: 中共中央文献出版社,1998: 387.
- [10] 邓小平. 邓小平文选: 第3卷 [M]. 北京: 人民出版社,1993.
- [11] 陆璐. 中国外交战略中“伙伴战略”的历史演变及现实探讨 [J]. 传承,2007(8).
- [12] [美] 江忆恩. 中国参与国际体制的若干思考 [J]. 世界经济与政治,1999(7).
- [13] 李宝俊,徐正源. 冷战后中国负责任大国身份的建构 [J]. 教学与研究,2006(1).
- [14] 在十届全国人大四次会议记者招待会上,温家宝总理答中外记者问 [N]. 人民日报(海外版),2006-03-15.
- [15] 戴秉国. 坚持走和平发展道路 [N]. 人民日报,2010-12-13.
- [16] 中国的和平发展白皮书 [N]. 人民日报,2011-09-07.
- [17] 胡锦涛. 合作 开放 互利 共赢——在“金砖四国”领导人会晤时的讲话 [N]. 人民日报,2010-04-17.
- [18] 刘鸣. 中国国际责任论评析 [J]. 毛泽东邓小平理论研究,2008(1).

Historical Investigation of Taking International Responsibilities Since the Founding of the PRC

Li Dan

(Xiamen University , Xiamen , Fujian 361005)

Abstract: Since the founding of New China , China pays great attention to shouldering international responsibilities and forms a unique and consistent outlook of international responsibilities at the different stage while going through a series of diplomatic practice with salient characteristics of the times. At the beginning of the PRC , it is a distinctive characteristic for the party's first generation of leaders to fulfill China's international obligations with the banner of internationalism; After the reform and opening - up , it is a great contribution for the second generation of leaders to establish a new international order ; After the Cold War , It is a realistic choice for China to widely participate in international mechanisms for to take international responsibilities . In the new period , to build a harmonious world is the responsibility of China as a big country.

Key words: international responsibilities; international order; China's foreign diplomacy; harmonious world

责任编辑: 陶泽元